

浅谈融媒体时代电视编辑的 创新思维与创新策略

陈 冲

摘要:互联网和现代信息技术给予人们在娱乐和接受信息方面更多的渠道,同时也让行业在进行信息传播中有了更多的创新思维和想法。这其中,原本受到受众认可和欢迎的电视媒体成了受融媒体时代影响较深的媒介形式,作为采制电视节目的电视编辑在融媒体时代的冲击和机遇中更需要积极转变自己的思维,巧妙利用融媒体时代的手段、方法和观念来完成电视节目的升级和优化。对此,本文将从融媒体角度出发,针对电视编辑在融媒体时代的思维转换、定位创新以及具体策略改变等方面展开分析,从而呈现电视节目在融媒体时代的的新疆域与新形态。

关键词:融媒体时代 电视编辑 创新思维 创新策略

一、融媒体概述

融媒体按字面理解,就是把各种媒体以及相关媒介渠道融合在一起,整合资源进行信息传播和交流的载体,它能充分发挥资源整合的优势,通过不同媒介的特点取长补短,进而更加全面而完整地传播信息。自从现代信息技术不断发展之后,融媒体的技术难题得以解

决,并且这种传播形式更加受到人们的认可和欢迎,因此融媒体时代已经来临并且仍然具有很广阔的市场前景。无论是新媒体还是传统的大众媒体都应该顺应融媒体时代的到来和趋势,充分把握机遇进行创新和转变,这样才能让受众在各式各样的信息传播中有更丰富的体验和更多样化的选择。虽然电视媒介存在的时间长,被人们熟知,但现在新媒体态势强劲,因此电视编辑在策划电视节目时更需要转换自身的思维,融入融媒体的元素,扩展创新视野,增强专业能力,完成角色转型,实现华丽转身。

二、融媒体时代到来的重要性

一方面,传统电视媒体在传播手段、渠道以及思维上都已具有固定模式,很难突破,电视编辑制作电视节目的方式手法也千篇一律,已经很难满足人们对信息传播和节目收视需求,而融媒体时代的到来,不仅带来了新的传播方式和手段,而且出来了一股创新思维和观念的强劲新风,打破了电视编辑古板的节目制作流程和思维,为电视节目制作注入了新的活力;另一方面,融媒体时代所提供的新的传播途径和渠

道,不仅便捷而且可以打破地域和时间的限制,这对于电视传播媒介而言是一个巨大的挑战,这就倒逼电视编辑必须要对电视节目制作和传播的业态进行创新,以更加新颖的形式和姿态来吸引受众的注意,从而赢得收视市场的份额和自立于我们这个互联网传播的新时代。

三、融媒体时代电视编辑的两大转变

(一)从“新闻节目把关人”到“受众传声筒”

传统的电视媒体由于受到技术、思维以及渠道的限制,加之现代信息技术的应用不够充分,电视编辑对于电视节目的传播几乎是起决定性作用的,因此被称为“节目新闻把关人”,他们筛选新闻最后传播给受众,而成为新闻信息传播的职业把关人。从某个层面来说,电视编辑在节目的制作和审核上拥有着生杀予夺的权力,他们控制着电视新闻播放资源,能够引导观众对新闻的重点产生印象,在相当程度上左右观众的意见倾向。然而,当融媒体时代来临,互联网为受众拓展了获取信息的渠道,每一个受众都可能突破地域和时间的限制而获悉相关事件的几乎所

有信息,电视节目的局限被突破,电视编辑就不再掌握信息把控的权力,因此电视新闻节目也必须尽快适应这种以传者为中心向以受众为中心的巨大变化,千方百计贴近受众,了解受众千变万化的各种收视需求与信息渴望,这样才能更好地服务受众和引导受众。

(二)从“新闻节目传播者”到“新闻节目发现者”

传统的信息获取来源和渠道非常狭窄,在没有互联网的情况下,人们获取最新消息和外界的信息最有效的途径就是电视和广播,再加上电视编辑新闻把关人的身份,这样的传播几乎是单向的,因此电视编辑所策划的新闻节目就成为人们获取信息的关键渠道,电视编辑才会以信息把关人的职业角色,来定义其策划节目的重要性。然而现在互联网迅速发展,不仅获取信息的渠道拓宽,连信息的数量都已经达到了惊人的程度,现在所面临的正是信息爆炸式增长的时代,人们不再缺乏信息,但是缺乏对有效信息的筛选能力,再加上信息的开放性和海量性,让普通人也成为了新闻的发现者和传播者,人人都可以成为记者,新闻的新鲜性已经不像以前那样明显,电视编辑在制作节目时更是很难从独家新闻的角度来制作,因此电视编辑应该借此找到创新的切入点,将自己定位为“发现者”,为观众的有效选择提供向导。

四、融媒体视域下电视编辑的创新思维

(一)特色化思维

所谓的“特色化思维”就是

求异思维。在心理学中,心理学家把人们的思维方式大致分为两类,一种是求同思维,一种是求异思维。求同思维就是人们在进行生产生活中由于经常重复做某一件事或者通过重复性的方法、手段等方式来解决问题,长此以往就会形成一种思维惯性,习惯用同一种方法和思维方式去观察和处理问题。求同思维是非常容易形成的,只要成为习惯即可。而求异思维则是人们正常思维方式的逆向,这种思考方式往往能够打破思维的定势和局限,给人们带来不同的角度和创新思想。电视编辑将这种创新思维运用在新闻节目编辑中往往会有另一种收获,因为这种方式让电视编辑在制作电视节目时能够以一个逆向甚至全新的角度来思考问题,甚至只是简单的逻辑顺序重新排列都会产生不同的结果和效应,这对于融媒体时代已经接受海量信息的受众而言是一个全新的吸引点,能够充分挖掘利用基于大数据的信息成就“万花筒”般的传播效果,从而吸引受众和得到受众的青睐。

(二)故事化思维

融媒体时代的到来,移动互联网的发展,使得年轻一代的受众正在成为媒介接收的主力军,而这一代年轻人更倾向于将事件以故事化的叙述方式来接受,一些真实客观的节目和新闻,被用感性色彩的讲故事的方式进行表达,更能与受众产生情感共鸣,也更加符合受众的视听习惯,从而吸引受众的关注。再加上现代的信息接收渠道越来越广、越来越多,电

视媒体已经很难拥有独家新闻,因此与其在挖掘更多新闻资讯上,电视编辑更多的应该考虑如何让已有的新闻节目更加出彩,更加符合受众的心理需求,而故事化的手法和思维就是一种有效的形式,在保证新闻事件真实性和客观性的原则下,以故事描绘的手法,添加悬念和环节,让一个事件变得跌宕起伏,充分唤起受众的好奇心,以使传播效果最大化。

(三)平民化思维

平民化思维就是要求电视编辑在制作新闻节目时充分考虑广大受众的需求,让他们能够充分分享话语权和表达权,通过节目能够表达出大众的思想,这样才能更好地与受众产生共鸣,拉近受众与节目之间的距离。传统的电视节目话语权并不完全在观众一边,这种情况事实上很难让观众对节目产生情感共鸣与认知。但在融媒体时代,受众也能成为新闻的把关人,也拥有了更多的参与权。因此,电视编辑也需要适时转变节目的制作思维,让节目充分体现平民化、大众化的情趣和喜好,为大众所喜闻乐见。

(四)互动化思维

目前融媒体时代已经将信息传播的方式进行了调整和优化,传统的单向传播形式已经变成了双向甚至多向,人们能够表达自身想法的方式越来越多,反馈环节在整个信息传播和交流的过程中也越来越重要,再加上目前媒介间竞争非常激烈,想要让电视节目在众多媒介中能够更好地生存和发展,了解和满足受众的需求极

为重要。因此,互动化思维对于电视编辑来说非常必要,它的加入能够有效地体现受众的主体地位,增加受众在电视节目中的参与感,从而让受众对电视节目更感兴趣。

五、电视编辑创新策略

(一)培养创新思想意识

融媒体时代最迅猛发展的就是互联网和现代信息技术,其带给受众的不仅是海量的信息,更是信息接收和传播的观念和概念的转变,这种转变已经在潜移默化中影响着人们,他们对于电视节目传播形式远不如之前感兴趣,再加上电视传播属于大众传播媒介,它一直面向大众定位,同一类型的节目需要涉及到大部分电视观众,这种传播范围会让传播变得单一化和普遍化,很难满足观众日益个性化和多元化的观看需求。因此,传统的电视节目制作和传播模式已经很难引起受众的注意,在媒介市场竞争如此激烈的状况下是很难更好地发展的。为此,电视编辑必须培养创新思想意识,要打破传统的电视节目编辑和制作的形式与样态,积极融入新的制作思维,让受众能够从海量的新闻信息中得到最为有效和感兴趣的信息,并深入挖掘,从而保证节目的质量。

(二)培养创新专业技能

在转换电视节目制作的思维后,还需要有软性支撑,也就是专业技能的提升。在融媒体时代,制作节目的渠道、形式和手段各种各样,相关的技术和方式也在日新月异地发展中,很多节目在应用了新技术后,表现形式有了让人眼前一亮的

视觉效果,并且年轻人也更加喜欢创新和新鲜的感觉。

与此同时,现在很多电视节目也不再满足于传统的视觉效果和听觉效果体验,而是将五官同感进行串合,形成一种沉浸式互动电视节目的体验效果,通过电视技术和节目制作技术让人们能够调动更多感官进行体验,并且加上一种双向的互动性,甚至让电视观众与节目明星进行互动,这种环节能够增加观众对节目的兴趣,提高收视率。对此,电视编辑必须要进行相关技能和应用程序的学习和掌握,尤其是学习一些制作电视节目中能够夸大艺术效果的技能和相关软件,或者对其它融媒体制作的成功方法加以借鉴,将一些新颖、时尚以及有趣的方式和形式运用到电视节目的制作中。例如目前短视频酷炫有力,具有很强的吸睛能力。针对电视节目的重点且时间把握合适的环节或者镜头,可以利用这种短视频的制作方法放大节目或者综艺效果,从而让传统的电视播放内容增添一些新的元素和形式。

另外,电视编辑还要迎合时代的发展提升网络阅读能力和新型写作能力,以更加新颖的角度和笔法来编写节目,从而吸引更多的年轻受众。

(三)创新节目内容

目前的媒介市场是受众市场,因此电视编辑要想让节目能够更好地生存和发展,就要充分考虑受众的需求。尤其是当目前的电视节目越来越多,各大电视台的竞争愈发激烈,满足受众需求成为电视节目质

量的重要指标,也是各类电视节目竞争力的重要因素。而现在的信息增长速度非常快,海量的信息和数据已经让受众形成了一种浏览疲劳,因此有效吸引受众的信息却不多,电视编辑需要不断地进行寻找和挖掘,了解能让受众更为走心的节目内容,从而充分吸引受众的注意力。根据平民化和故事化思维可知,受众更愿意接受一些“接地气”的内容,更喜欢观看与自身息息相关的事件。因此,电视编辑在进行内容选择和创新时,应该更加紧贴与受众现实生活的内容,增加节目的生动性和共鸣性。

(四)创新编排形式

要想让相同或者相似的内容取得不同的效果,编排形式也是一个能够发挥作用的重要因素。因此,电视编辑需要重视对电视节目的编排创新。由于大部分电视节目存在着不可逆性和即时性,因此电视编辑安排的节目顺序能够对受众的心理产生很大的影响,从而对电视节目的评价也有所不同。电视节目为了达到吸引人的目的,电视编辑可以将顺序进行调排,产生一种新的收视期待和视觉张力,从而产生另类的视觉感和心理效果。

六、结语

综上,在融媒体时代,电视媒介正面临着巨大的挑战和机遇,为了能够让电视节目继续吸引受众,电视编辑需要以受众的需求为核心,并且不断地创新思路 and 手段,从而创造出更多具有独特性的电视节目。

(作者单位:浙江电视台教育科技频道)